

LA REGION

Redacción, Administración y Talleres
GÓMEZ ORENA, 7. - Tel. 18-07
SANTANDER

Sábado, 26 de septiembre de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII 2.ª Época-Número 4 499

La Aviación facciosa bombardeó ayer Bilbao, causando víctimas inocentes

Las columnas del frente aragonés conquistan nuevas e importantes posiciones

La ofensiva de nuestra Aviación desmoraliza al enemigo.—Los rebeldes derrotados en la Sierra y en Andalucía. En Extremadura se afianzan nuestras posiciones después de ser rechazados los facciosos.—Otras noticias

CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

Paris.—Tal como está anunciado, ayer se celebró en el Eliseo un Consejo de ministros bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Lebrun. La reunión comenzó por la mañana, y por la tarde continuó.

En ella se aprobaron importantes cambios en los mandos del Ejército y de la Marina.

Igualmente se aprobó, a propuesta del ministro de Trabajo, el establecimiento de la jornada de cuarenta horas para el trabajo en las minas.

EN LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra.—La interpelación del ministro de Negocios extranjeros inglés, señor Eden, fué explanada por la mañana, versando, como ya estaba anunciado, sobre cuestiones económicas internacionales.

LA POSICION DE ITALIA

Roma.—Según ha manifestado Mussolini, por parte de Italia no se encuentra ningún inconveniente relacionado con la obra que desarrolla la Sociedad de las Naciones.

EL DESCARO FASCISTA

Roma.—El Gobierno italiano ha enviado una nota-últimatum a Barcelona, como protesta por la detención de dos súbditos italianos, caracterizados fascistas, que fueron detenidos por la Policía por estar complicados en la intentona militar.

TITULESCO, FUERA DE PELIGRO

Saint Maurice.—El líder político rumano Titulesco, que, como se sabe, fué envenenado, mejora rápidamente de los efectos del tóxico que se le administró, pudiendo asegurarse que se encuentra completamente fuera de peligro.

LA DISMINUCION DE LA NATALIDAD EN FRANCIA

Lyón.—En el Congreso de Natalidad que se está celebrando en esta capital, se ha dado a conocer la estadística de nacimientos en 1935 en los distintos países, apreciándose por ésta que en Francia ha habido 35.000 nacimientos menos, en tanto que en Alemania han aumentado 60.000 con relación a los del año anterior.

Los congresistas estiman que la situación provocada por esta disminución de los nacimientos es grave. El Congreso está siendo presidido por el señor Herriot, como alcalde de Lyón.

Frente Popular de Izquierdas

El Comité Regional de Mineros de Barruelo, a los trabajadores de las minas de Barruelo y Vallejo de Orbó

Al objeto de cumplimentar la nota que publica la Dirección General de Trabajo de Santander en la prensa de ayer respecto a la deuda que S. A. Minas de Barruelo tiene contraída con el personal de la misma refugios por imperio de las circunstancias en Santander y su provincia, se ruega a los compañeros afectados por la misma faciliten con la mayor exactitud el número de jornales trabajados en el mes de julio, jornal diario que percibía, cantidad que se le adeuda de la mensualidad extraordinaria del año 1934, si está clasificado en número familia, semestre que se le adeuda y cuantía a que asciende.

Estos datos serán facilitados con la mayor urgencia en las siguientes localidades de esta provincia y a los compañeros que se indica, siendo el plazo para presentar los mismos hasta el 30 del presente mes.

E. RIVERA: compañero Julio Ro-

drigue Tapir y Atanagildo Luengo. En Corbán (Santander): compañero Juan Alvarez Ramos.

Se advierte a todos que los datos que se interesan han de estar en poder de los compañeros indicados antes de la fecha señalada, quedando fuera de esta reclamación cuantos no se apresuren a hacerle.

Por el Comité, Domingo Alonso y Julio Rodríguez Tapir; Por la Sección de Mineros, Jesús Erra y Juan Alvarez.

COMITE DE GUERRA

Ministerio de la Guerra. — Estado Mayor. — Orden general del ejército del día 20 de septiembre 1936.

En todos los frentes de la guerra y desde que se inició la traición de los militares rebeldes, las milicias populares han constituido, en unión de las fuerzas leales, el dique contra el que se ha estrellado el enemigo.

Contrazo firme van escribiendo la historia; pero por bien de la República y volando por el prestigio de las milicias, lograda a costa de su propia sangre, se hace preciso limpiarlas de los elementos pusilánimes, derrotistas y traidores que se han infiltrado en ellas tratando de rebajar su moral en aquellos momentos críticos en que es preciso mantenerla a mayor altura.

Todos los que luchan en el frente y laboran en la retaguardia, defendamos la República que es una cosa nuestra, que es nuestro presente y nuestro glorioso porvenir. Nos defendemos nosotros mismos, nuestros intereses materiales y nuestro tesoro espiritual, hollado por los fascistas. Si en esa defensa damos la vida, sólo perderemos parte de lo que queremos quitarnos, y en esa defensa no caben traiciones, ni desfallecimientos, ni debilidades.

Los que están dispuestos a luchar que acudan a la llamada de la República y de España sin cadenas. Pero que tengan presente que velando por el bien de la República, se les aplicarán en el acto energías medidas a aquellos que, por debilidad o con

aviesas intenciones obstaculicen la marcha de los servicios, traten de producir la desmoralización de los combatientes, o den un solo paso atrás sin recibir de sus jefes orden de retirada.

Serenidad, audacia y fe absoluta en la victoria. La experiencia, con reiteración constante, acreditan que cuando las milicias atacan, no sabe al puede resistir. En casos tales, la escena del cuartel de la Montaña se repite siempre. Vayamos al frente a vencer y tengamos todos la firme decisión de que en los frentes sólo quedan los buenos, los leales, los que con su esfuerzo gigante están elevando a la República española a la cuspide de la admiración del mundo.

Milicianos, ¡viva la República!
El ministro de la Guerra, FRANCISCO LARGO CABALLECO.
(Por la transcripción, El Secretario de Milicias.)

Dirección general de Agricultura

La orden dada por circular de fecha 23 del actual referente a semillas, se hace extensiva a toda la provincia.

En su virtud, todos los almacenistas o vendedores de semillas enviarán en el término de dos días relación y cantidad de que dispongan, y cada cuatro días, relación de entradas y salidas.

Santander, 25 septiembre 1936. — EL DIRECTOR GENERAL.

DESTELLLOS

La Prensa madrileña, y muy especialmente la de carácter proletario, sigue dedicando parte de sus diarios enteros y la palpitante actualidad —a través de una vez a estas columnas— de la organización marcial y de la disciplina. Esto quiere decir que el periodismo en estas circunstancias tiene que sacrificar sus naturales predisposiciones a la renovación de temas, para insistir en aquellos que, por sus provechosos resultados, mayores vehemencias han de despertarnos a cuantos profesamos la fe republicana con fervores muy hondos y con absoluto desinterés, colaborando, sin pajes de lucimiento personal ni de miedo alguno, con la modestia de nuestro trabajo cotidiano, a la afirmación y consolidación de la causa democrática.

Hablar en estos momentos de la disciplina, no es más que expresar el afán vivo de la victoria. Porque cree mos firmemente en ella y porque de ella lo esperamos todo, nuestras ansias colaboracionistas nos llevan a esta obsesión de mostrar con insistencia, que la buena intención hace saludable, el camino más corto, más fácil y menos penoso para lograrla; ese camino que nuestras bravas milicias han emprendido ya con la decisión necesaria en varios frentes, y que van siguiendo las demás, con el convencimiento de que un ejército no es una muchedumbre de guerreros unidos al entusiasmo de una idea, sino una organización contrastada por la técnica de un mando que reduce los riesgos de las operaciones militares y ensancha hasta las más dilatadas posibilidades su eficacia, contando, desde luego, con la inflexible obediencia y la moral imaculada de la masa. Afortunadamente, en estos dos meses últimos, se ha dado un impulso al avance del pueblo por la ruta de la comprensión de sus deberes. Del caos de los primeros días de la sublevación, entre cuyas nebruras danzaban locamente actividades sin oriente posible y energías perdidas, sueltas, disgregadas, sin cauce conductor para su aprovechamiento, como resultados de la sorpresa y de la imprecisión, que confía el milagro de la obra que se va a realizar al cheque de iniciativas sin control y a la inspiración de cada uno; desde la oscuridad de aquellos momentos iniciales, en que las torrenteras de la civilidad nacional se desbordaron con terribles estrépitos por

los campos y ciudades leales al régimen republicano, hasta estos de ahora en que el caudal de encrespados entusiasmos, sin perder nada de la fuerza originaria, empieza a seguir rumbos de serenidad que multiplican las proporciones de su utilidad y aprovechamiento, existe la diferencia trascendental del tránsito que señala el paso de la noche de profundas tinieblas a la luz de un sol radiante de esperanzas, que es promesa de plenitud para la madurez del fruto.

La magnitud de este avance hay que medirlo para apreciar bien sus dimensiones, teniendo en cuenta las dificultades que presentaba el carácter de nuestra raza, tan poco dispuesta siempre a someter el concepto y prerrogativas de su individualidad a las disciplinas voluntarias de una causa común, de la que todos nos juzgamos ingenuamente los mejores definidores y los más intachables y conspicuos paladines. ¿Qué grado de sacrificio supone tal sometimiento y qué proceso de la abnegación señala esta metamorfosis del espíritu nacional, individualista, alborotado y rebelde? Pero, así y todo, se va haciendo el prodigio. El pueblo se va dando cuenta de que lo mismo armado que inermes es siempre el pueblo, y que para serlo, en la paz como en la guerra, necesita disciplinarse, organizarse, anular el "yo" para que surja el "nosotros" con su pujanza propia y soberana. La verdadera fiscalización del poder público no comenzó hasta que las organizaciones obreras tuvieron la fuerza de sus organizaciones sindicales, hasta que el proletariado se decidió a formar sus cuadros de lucha social y de defensa de clase, sobre las bases de la obediencia y de la disciplina. La clase media española no significó absolutamente nada nunca, porque jamás intentó hacer siquiera de sus numerosos fragmentos un todo cohesionado con aquellas virtudes a que se sometió el proletariado para redimirse del peso de los siglos de inica explotación. El pueblo ha ido sintiendo la gravedad de esta verdad cieccionadora, y se rinde ante ella, porque sabe que del mismo modo y por la misma causa que los resortes de sus organizaciones le llevaron a conseguir sus reivindicaciones sociarias, su acatamiento y su disciplina para combatir la subversión le llevarán al día glorioso del triunfo que merece su entusiasmo, su generosidad y su heroísmo.

EL MILICIANO

Policarpo Mera Armas

FALLECIO EL DIA 25 DE SEPTIEMBRE DE 1936

A LOS 25 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

El Frente Popular de Solares,

Ruega a todos los camaradas de los demás Frentes Populares de la provincia, acudan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cinco de la tarde, desde la Casa del Pueblo al cementerio de Valdecilla, por cuyo motivo les quedarán sumamente reconocidos.

El Comité.

Solares, 26 de septiembre de 1936,

En el frente guipuzcoano los militares facciosos continúan sufriendo numerosas pérdidas

MAS HUELGAS EN FRANCIA

París.—Los marineros de los ríos de Francia han parado, por exigir aumento de jornal y otras reivindicaciones que los patronos se niegan a aceptar.

París.—También los obreros de transportes de Tolouse han decia-

rado la huelga a causa de la intransigencia patronal.

Roube.—Ochocientos obreros se han declarado en huelga por haber tomado un patrono represalias contra un obrero.

NUEVO MINISTRO FRANCÉS
París.—Vicent Oiesc ha sido nombrado ministro de Finanzas en el Gobierno Blum.

El nuevo ministro facilitó por la noche una importante nota sobre la labor que el frente de su departamento se propone realizar.

UN DISCURSO DEL SUBSECRETARIO DE AGRICULTURA, ADOLFO VAZQUEZ HUMASQUE

Madrid.—Desde la emisora de radio del Partido Comunista pronunció un discurso el subsecretario de Agricultura, Adolfo Vázquez Humasque.

Puso de manifiesto la barbarie de los facciosos, que pretenden matar las ideas por el procedimiento de dar muerte a todo hombre que las ostenta.

La unión inquebrantable de todos los buenos españoles ha de lograr el triunfo sobre aquellos fanáticos.

Para que la retaguardia cumpla con su deber, el orador expuso la necesidad de una política que facilite en el suelo laborable de la España leal la producción en cantidad y calidad, que iguale, por lo menos, a la de los años climatológicamente normales, a los que habrá de unirse la circunstancia de que los precios de costo de los productos agrícolas y los pecuarios obtenidos en tales tierras no excedan de los que regían hasta el 19 de julio último, para que así el nivel de vida de la España consumidora no sufra alteración.

Este plan que ha trazado el ministro de Agricultura se ha de imponer inflexiblemente, porque de ese modo se sirve a la República desde la retaguardia y se prepara el camino para una nueva ordenación agraria que muy pronto se iniciará con la victoria.

Afirmó que se dispone del trigo suficiente para el año agrícola, lo

que quiere decir que tenemos asegurado el pan y que igualmente poseemos legumbres, arroz, aceite, hortalizas, frutas, vinos y sal.

Ensalzó con elocuentes frases a los bravos hijos del pueblo que luchan contra los que anhelan sojuzgarlos, y dijo que estos hijos del pueblo que combaten son, en realidad, la esencia de la raza.

Dirección General de Comercio

A partir de esta fecha se efectuarán inspecciones a domicilios, hoteles y casas de comidas para impedir se burlen las disposiciones de racionamiento en toda la provincia con la aplicación de PLATO UNICO, pudiendo agregarse otro plato de pescado fresco o en conserva y postres, aplicándose las sanciones que procedan. Se recomienda al público el consumo de bonito al natural, que se pondrá a la venta en todas las tiendas y cuya especial preparación permite aplicarlo a toda clase de usos y gui-

dos y que se vende a 1,60 pesetas el kilo en latas de 6 kilos, siendo de gusto más sabroso que el bonito fresco.

Sambien debe consumirse queso para postre que, además de su baratura, posee unas excepcionales condiciones nutritivas y su consumo favorece a la vida económica de nuestra provincia, tratándose además de un artículo que abunda notablemente contrastando con la carencia de otros.

La población civil debe seguir estas indicaciones, altamente convenientes, y con ello se presta un interesante servicio a la causa de la libertad para que no falte lo indispensable a los luchadores en todos los frentes por la causa republicana.

Santander, 26 septiembre 1936.—LA DIRECCION GENERAL.

LANZAR UN COCHE EN LA POBLACION A TODA VELOCIDAD PUEDE A VECES SER UN BUEN SERVICIO, PERO GENERALMENTE ES UN RIESGO INUTIL QUE SE ASEMEJA A UNA TRAIACION.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas CONSULTA DE 4 a 6 Méndez Núñez 7, 2.-Teléf. 37-34.

Secretaría de Comunicaciones

Se interesa pasen por esta Secretaría a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes o, en su defecto, sus familiares:

- Enrique Pozas Gómez.
- Manuel Alvarez.
- Antonio Dimas Soler.
- José Fernández.
- Antonio Fernández.
- Enstasio Alonso.
- Jaime Miralles.
- Francisco González Fernández.
- Eloy Herrero.
- Francisco San Emeterio.
- Angel Gómez Sañudo.
- Domingo Quijano.
- Maria Sáenz.
- Martín Sampetro.
- Secundino Menéndez.
- Emilio González Hernán.
- Celedonio García.
- Santos Laso.
- Fernando Sarragúa.
- Antonio Saquillo.
- Manuel Suárez.
- Pablo Rodríguez.
- Evaristo Blanco.
- José Tomás de Guaresti.
- Alfredo Augusto Carpintero.

- Angel Vega.
- Argimiro Alvarez Esteban.
- Pepita Casado.
- Amador Somoza López.
- Fernando Venegas.
- Manuel Iglesias Palacios.

Federación de Casas Campesinas

A todos los campesinos: Esta Federación se complace en poner en vuestro conocimiento que dentro de breves días se procederá por la Sociedad Nestlé a pagaros la leche que os debe del mes de julio y parte del mes de agosto, para lo cual dispone ya de una importante cantidad de pesetas.

Al mismo tiempo queremos llamar la atención de todos aquellos que en la actualidad suministran leche a las fábricas de La Penilla y Lechera Montañesa, que esta leche se está transformando por cuenta de los mismos campesinos y que se les pagará la leche al precio que resulte según sea el comportamiento de los mismos campesinos, por lo que todos deben de portarse como buenos compañeros no adulterando la leche, toda vez que con esto se perjudican ellos mismos.

Por muy doloroso que esto sea, nosotros no tenemos más remedio que proceder contra los adulteradores, procediendo a imponerles fuertes multas, las que tendrán que ser satisfechas sin derecho a reclamación.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los campesinos, para que no aleguen el desconocimiento de sus obligaciones.

Por la Federación de Casas Campesinas, el presidente, CELESTINO BEDIA.

INTENDENCIA MILITAR

Se han recibido en esta Intendencia los siguientes donativos del Frente Popular de Arenas de Iguña:

Dos kilos de lentejas, una caja de conservas variada, cuatro de garbanzos, ciento veinte litros de vino, seis docenas de patos, dos conejos, una cabra, un pavo, ciento cincuenta y cinco gallinas, dos cajas de jabón, dos cajas de tomate, dos cajas de conserva (pescado), trece sacos de patatas, dos sacos de alubias, medio saco de arroz, dos cajas de cognac, un bidón de aceite cincuenta litros, diez tomates de cebollas y ajos, tres quesos.

Gijón 23 de septiembre de 1936 N. de la R.—Para hacer entrega de estos víveres fueron a los frentes de Asturias y León, los bravos camaradas directivos del Frente Popular de Arenas de Iguña; el presidente Lorenzo Ríos y Ríos, el vicepresidente Lorenzo Pérez y Pérez, y dos vocales del citado Comité.

El obsequio fue agradecido por los compañeros del frente.

Nota oficial de la Federación Regional Cantabra de Fútbol

Nos comunica la Federación Española de Fútbol, en su circular número 3, que en la última reunión del "International F. A. Board", se adoptaron las siguientes modificaciones del texto de las reglas de juego.

Nuevo texto: Regla VII.—Cuando el balón haya traspasado la línea de goal, habiendo sido tocado últimamente por un jugador atacante, será puesto en juego por un jugador cualquiera del bando defensor, lanzándolo con el pie directamente más allá del área de penalty, después de haber sido colocado el balón dentro de la mitad del área de goal más cercana al punto por donde aquel salió fuera del campo de juego (goal kick).

Si el balón hubiera sido tocado últimamente por un jugador del bando defensor de la mitad del campo por cuya línea de goal salió fuera de juego, un jugador del bando contrario lo colocará en el terreno, en un radio de un metro desde el asta de la banderola de córner más cercana al punto por el que salió, y lo pondrá en juego lanzándolo con el pie (saque de esquina). En ambos casos, contrario alguno podrá colocarse a distancia menor de 9,15 metros del balón, hasta que éste haya sido puesto en juego, y el jugador que lo haya lanzado no podrá volver a tocarlo hasta que lo haya sido por otro jugador.

DECISIONES OFICIALES.—1. En ocasión de un saque de goal, y para efectuar éste, no podrá el portero recibir de otro jugador el balón en sus manos, a fin de lanzarlo él a su vez al juego con el pie; el balón deberá ser lanzado al juego directamente desde el área de goal, y si no es lanzado más allá del área de penalty, se deberá repetir el puntapié.

2. El banderín que marca el córner no puede ser retirado para hacer el saque desde dicho punto.

Regla II. Decisiones oficiales.—Añádase como cuarto párrafo: "La autoridad del árbitro sobre los jugadores por mala conducta e incorrección empieza en el momento en que penetran en el terreno, pero la jurisdicción que le confieren las reglas de juego comienza con la señal para el saque de salida".

Regla X. Primer párrafo.—Cuando se conceda un golpe franco, ningún jugador puede acercarse a más de 9,15 metros del balón, a no ser que se halle en su propia línea de goal entre los postes de la portería.

Regla XII. Primer párrafo.—Los clavos del calzado de los jugadores deberán estar hundidos en el cuero, y los jugadores no pueden llevar placas de metal o de gutapercha en el calzado ni en sus espinilleras.

Decisiones oficiales.—El jugador que vuelva al terreno de juego o un jugador que se incorpore a su equipo después del comienzo del partido, no presentarse al árbitro, deberá ser amonestado; y si fuere llamado al juego, deberá reanudarse de conformidad con la Regla XVI; si

además comete una infracción más importante, deberá ser castigado según dispone la Regla que inlingüo. Las indicadas modificaciones están en vigor desde primero de septiembre, lo que se pone en conocimiento de nuestros clubs filiales y adheridos Santander, 25 septiembre 1936.—El Comité Ejecutivo.

"CAMPOS CASA HIJOS MILICIANOS"

El domingo, 27 del corriente, se jugará un gran partido en estos campos. Los combatientes de este partido son el Club Deportivo Ramón Pelayo y una selección del Grupo de Pioneros Rojos.

A este festival están invitados los de las colonias de Madrid, que por causa de la espantosa guerra que estamos atravesando se encuentran todavía en nuestra ciudad.

Creemos que este partido sea arbitrado por el gran deportista montañés, don Isidro Manuz.

Los delegados organizadores de este partido.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ

TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

HOY, DIA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Debut de la bella canzonetista **CARMENCITA HARO**

GRAN EXITO DE **EMILIA CORONA**, Canto y baile.

ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA

Fin de fiesta por las señoritas del conjunto: **MILICIANOS U. H. P.**

Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

CONAC B. L. DOMEQ

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Gran ocasión

Mariano Padilla

Kiosco de libros (Méndez Núñez).—Compra de libros de todas clases.—Bibliotecas

VENDO:

Escenas Montañesas, 0,60

Tipos Trashumantes, 1,50

De don José María de Pereda.

Mariano Padilla

¡OBREROS!

El camarada **RICARDO LOPEZ ARCE**, tiene una carbonería, donde encontrará: Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Teléf. 3764

ANIS ZORRILLA

¡Ni un solo paso atrás! ¡Proletarios, republicanos, hombres liberales! ¡A por ellos!

SIETE MILLONES Y MEDIO DE RUBLOS PARA LOS TRABAJADORES ESPAÑOLES

Mosú.—Los fondos recaudados para socorrer a los trabajadores españoles alcanzaban el día 20 del actual la suma de siete millones y medio de rublos.

LAS COSAS EN SU PUNTO

Mosú.—Comentando la invención provocadora de cierta Prensa alemana sobre una supuesta entrega de aviones y fusiles soviéticos al Gobierno español, el periódico "La Izvestia" dice:

"Para nadie es un secreto que Alemania e Italia dieron largas al asunto de la firma del Tratado de neutralidad hasta el momento en que los generales rebeldes españoles fueron suficientemente abastecidos por

ellos en armas y municiones y establecieron una frontera común con Portugal, por la que Alemania e Italia continúan todavía hoy abasteciendo a los rebeldes fascistas. Las ciudades españolas, que se defienden valientemente contra las bandas rebeldes son atacadas por los aires con aparatos de bombardeo italianos y alemanes, tripulados por pilotos italianos y alemanes distraídos a toda prisa. Y es precisamente en este momento cuando se lanza al mundo es-

te nuevo bulo, lleno de veneno, de los doscientos aviones y setenta mil fusiles soviéticos, desembarcados en Barcelona.

La provocación del órgano oficial alemán debe evidentemente servir de tapadera a esta nueva transgresión impúdica y desvergonzada de los compromisos adquiridos por Alemania."

LA AGITACION EN MARRUECOS

Paris.—La agitación en la zona es-

pañola de Marruecos adquiere cada día caracteres más graves.

En Tetuán se han realizado ejecuciones en masa. Franco ha hecho salir de Sevilla tropas para intentar la represión de los sucesos de Marruecos.

En el cuartel del Estado Mayor de lo más justificada cuanto que se Tetuán reina la mayor inquietud, multiplican las deserciones en la Legión y tropas indígenas. Los descer-

tores levantan con sus armas a las tribus.

FALLO DEFINITIVO

Varsovia.—El Tribunal Supremo de Dantzig ha rechazado los recursos interpuestos por los partidos socialista y comunista contra la orden de disolución.

Ese fallo es definitivo. En los círculos obreristas esta decisión ha causado gran indignación, afirmándose que es anticonstitucional.

Es la décima vez que el fascismo polaco ha tomado este acuerdo respecto al partido comunista.

¡HACIA LA VICTORIA!

¡BRAVOS MONTAÑESES ¡SALUD!, ¡EXTERMINIO AL FASCISMO!

Una gran noticia llega en estos momentos radiada por un importante y solvente órgano de la prensa de Londres. El proletariado portugués que se compone de obreros industriales, marineros y soldados ha estallado en una revolución contra la tiranía del traidor y asesino Oliveira Salazar, defensor de la autocracia, el clericalismo y los privilegios del capitalismo de Portugal y además lacayo de Mussolini y del invertido Hitler.

De Portugal están alimentando de toda clase de elementos bélicos a los fascistas de España, en Portugal (como dijimos anteriormente) se cobijan los traidores y cobardes, como Gil Robles, Leroux y otros, y apoyados porbles, Lerroux y otros y apoyados por el cuartel general del fascismo ibero-lusitano. Contubernio criminal que poco durará, pues buena cuenta de ello daremos los antifascistas iberos y lusitanos.

¿Tendrán tiempo de escaparse? Es nuestra opinión que no. Los cogemos en la ratonera, después irán a cenar con los apóstoles, si tienen cena para esa gentuza, pues ni arriba (co mo ellos dicen) los querrán admitir.

Después del triunfo ya nos entenderemos bien el proletariado ibero-lusitano, haremos la República federal Ibérica y la península será con nuestro esfuerzo, con nuestro sacrificio, un vergel. Aprovecharemos todos los saltos de agua, en fuerza hidráulica regaremos los campos, hoy faltos de agua en infinidad de regiones, plantaremos árboles, colectivaremos la tierra para que se desarrolle la agricultura, la ganadería y las industrias derivadas. Lle naremos la península de escuelas, de centros científicos, de escuelas de artes y oficios. Organizaremos un ejército, una marina y una aviación para el pueblo y para el pueblo. Construiremos puertos en todo el litoral, pues la península ibérica es codiciada por todo el mundo, pues es el paso obligado para América, África y Europa. Terminaremos el túnel del Estrecho de Gibraltar para que se acorten las distancias y se abaraten los transportes. Socializaremos los medios de producción y de cambio, por toda la clase obrera bien organizada y controlada por las más capaces y los más solventes. Pondremos en actividad y desarrollo todas nuestras enormes riquezas del suelo y subsuelo. Nuestra industria fabril, hoy impotente para competir con la extranjera, y para facilitar

la vida del pueblo, por la impotencia y el egoísmo de la clase capitalista ibérica que ha vivido al amparo del arancel y de todos los privilegios de clase la modernizaremos con excelentes técnicas y modernas máquinas y aumentaremos su producción y la mejoraremos.

Elevaremos el poder adquisitivo del pueblo trabajador y al aumentarlo se aumentará el consumo y el progreso en general.

Elevaremos el nivel intelectual y moral de la clase trabajadora.

Anularemos el paro dando trabajo bien remunerado a todos. Anularemos el señoritismo, la vagancia, el parasitismo y la prostitución. Comerá solamente el que trabaja.

Habrán muchos agazapados de esos neutrales, de esos muertos que caminan, de esos pedacos de carne con ojos, de esos que son fascistas pero que no se atreven a declararlo, de esos eternos egoístas que solo ven su estómago. Dirán: ¿y de dónde se va a sacar el dinero para realizar tan bello programa? ¿Es que la tierra y el agua han desaparecido de Iberia? ¿Es que el laborioso y heroico obrero ibero ha muerto? ¿Es que las industrias y los edificios han desaparecido de Ipe ria? ¿Es que los 3.000 millones de pesetas oro del Banco de España, reserva en garantía del papel y plata en circulación, ha desaparecido de Iberia? Además es elemental que el único capital en el mundo es el trabajo, el signo monetario es para facilitar el cambio, el capital es trabajo acumulado.

Fascistas agazapados y no agazapados: el esfuerzo de todos los que trabajan, sin privilegios de clase, sin castas ni egoísmos bastardos, harán una nueva Iberia con el programa que se llamamos. Luchamos por eso aquí y en el mundo entero. ¡Fuera caretas!

¡Vosotros representáis la explotación, la miseria, el crimen, el robo, la esclavitud!

Cada uno ha elegido su camino. Vosotros seréis exterminados por nosotros en bien de la civilización, en bien de la justicia social, en bien de la humanidad.

Nuestro reinado no es de este mundo; tenéis que morir en nuestras manos.

Nuestro triunfo, nuestro ejemplo, despertará al proletariado mundial, que seguirá nuestro camino.

Un nuevo Sindicato

Ha quedado constituido en Muriedas (valle de Camargo) el Sindicato Unico de Oficios Varios, adhesion a la Confederación Nacional del Trabajo.

Viene este Sindicato a solucionar la necesidad orgánica que tienen los trabajadores de la industria del valle de Camargo.

Para dar cima a la consecución de las mejoras y derechos que hasta el presente les han sido negados de la forma más tiránica por el engrandecimiento de nuestro organismo que es el que unido a nuestra querida C. N. T. os ha de dar el triunfo en vuestro problema sindical.

LA DIRECTIVA:

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Triacheras e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Imprenta **DIEZ**
Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos
Pedid precios a Enseñanza, 11
Teléfono 29-95

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos 1. -- Telef 36-57
MARY PALACIOS
y **Ángelita Luli**
El lunes, debut del **Trío BENAMOR**
Todos los días sesiones a las 8 y 11.
Domingos y días festivos, sesión de moda a las 6.

Compre sus zapatos en la popular y acreditada
Zapatería EL CAÑÓN
Santa Clara, número 5. SANTANDER

COÑAC **UHP** EL MAS POPULAR

Hoy en el mundo no hay más que un enemigo: el fascismo. Proletarios del mundo: ¡Guerra al fascismo, exterminio al fascismo! ¡Aplastemoslo como se aplasta a un reptil venenoso!
Hermanos proletarios montañeses: ¡¡Salud!!
Pedro Antín y Olave

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

María Lisarda (Colisevm)
Hoy, sábado A las 7,15 y 10,30
GRAN REPOSICION de la célebre película de Charlie Chaplin (Charlot)
Tiempos Modernos
Completará el programa el maravilloso técnicolor de Walt Disney, TRIBUNAL GATUNO

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)
Unión de Artistas y Escritores Revolucionarios. Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)
Primer actor JOAQUIN PUYOL-Primera actriz TEODORA MORENO
HOY, SABADO A LAS 7,30 Y A LAS 10,30
La comedia en tres actos, original de Enrique Suárez Deza,
MAMA INES
PRECIOS POPULARES: Butaca, UNA peseta-Paraiso, 0,30
Mañana, domingo: La obra, jalón del teatro social español, JUAN JOSE

SALA NARBON
Hoy, sábado A las 4,30, 7,15 y 10,30
LA EMOCIONANTE PRODUCCION «RADIO»
EL RAYO DE PLATA
Por SALLY BLANE
BUTACA, 0,30, 0,50 Y 0,40 RESPECTIVAMENTE

GRAN CINEMA
Hoy, sábado A las 7,15 y 10,30
REPOSICION de la mejor producción de Rosita Díaz Gimeno,
Rosa de Francia
con ANTONIO MORENO y JULIO PEÑA
Una deliciosa historia de amor en el ambiente de la corte de Felipe II
Butaca de Patio. . . A las 7,15 A las 10,30
de Principal. . . 1,50 1,25
de Gradería. . . 1,00 0,75
0,75 0,50
Mañana, domingo: TRES GRANDES FUNCIONES

Una columna motorizada enemiga es destruida por la Aviación republicana en el frente de Aragón

DETENCION DE UNA HERMANA DE QUEIPO DE LLANO

Madrid.—El jefe de las Milicias populares de Investigación, señor García Atadell, tuvo conocimiento de que se encontraba en Madrid una hermana del ex general fascioso Queipo de Llano.

Después de practicar diversas investigaciones, consiguió averiguar que dicha señora estaba hospedada en la casa número 9 del paseo de las Acacias.

Seguidamente se procedió a la detención de dicha señora, que es doña Rosario Queipo de Llano, de cuarenta y seis años, viuda.

Al ser detenida dió muestras de gran sobresalto, y dijo: —Mátense, pero no me hagan sufrir.

Nosotros—la contestó el señor García Atadell— no matamos ni fusilamos. Somos más humanos que aquellos que fusilaron obreros en masa. Puede usted venir conmigo con toda tranquilidad y sin ningún temor.

La hermana de Queipo de Llano fué trasladada al palacete de las Milicias, desde donde pasó a la Dirección general de Seguridad y a continuación fué conducida a la cárcel de mujeres.

La señora Queipo de Llano expresó a García Atadell su gratitud por las atenciones que la habían dispensado.

VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, recibió, en el ministerio de la Guerra, a don Alvaro de Albornoz, al ministro de Hacienda y al teniente Fabra.

VISITANDO LOS CUARTELES DE CARABINEROS

Madrid.—El subsecretario de Hacienda, señor Bujeda, visitó esta mañana los cuarteles de Carabineros de Vallehermoso y de El Pardo.

En ambos cuarteles dirigió alocuciones a las tropas, que vitorearon a la República y al Frente Popular.

El señor Bujeda conversó en El Pardo con algunos carabineros, que se mostraron satisfechos por el decreto que aumenta sus efectivos y les da facilidades para el ascenso.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—En el ministerio de la Guerra manifestaron esta noche que el jefe del Gobierno había pasado la tarde trabajando en su despacho.

Recibió la visita de los diputados nacionalistas vascos señores Aguirre, Irujo y Basterrechea.

También se entrevistó con el señor Largo Caballero, en visita de despedida, el doctor don Marcelino Pascual, que marcha a Moscú a posesionarse de la Embajada de España en aquella capital.

Formaron, asimismo, en el ministerio de la Guerra, que mañana se celebrará Consejo de ministros.

LA NATURALEZA DE LAS FUERZAS DE ASALTO

Madrid.—El director general de Seguridad manifestó hoy a los periodistas que ha sido nombrado jefe de las fuerzas de Asalto de Madrid el heroico teniente coronel don Ricardo Burillo, quien ya se ha hecho cargo de su nuevo puesto.

Añadió que continúa como inspector de las fuerzas de Seguridad y Asalto el teniente coronel señor Jiménez Hoyos.

También dijo el señor Muñoz que mañana se descubrirá, en el Salón

de la Dirección general de Seguridad, un busto del ex director don Manuel Andrés Casuas, que, como se recordará, fué vilmente asesinado en San Sebastián durante el bienio negro.

DONATIVOS DE ROPAS DE ABRIGO

Madrid.—El Comité femenino del Frente Popular de Ciudad Real ha hecho entrega al Parque de Intendencia de Madrid de un valioso donativo, consistente en 1.653 jerseys y 1.157 prendas de abrigo, de diversas clases, con destino a las fuerzas militares y Milicia que lucha en defensa de la República y de la Libertad.

DECLARACIONES DE DON JACINTO BENAVENTE

Valencia.—El dramaturgo don Jacinto Benavente, que, como se sabe, se encuentra en Valencia, ha hecho unas interesantes manifestaciones a un periodista de la capital.

Dice en ocas el señor Benavente que nunca ha adulado a los de arriba ni a los de abajo. Los de arriba le combatieron muchas veces con motivo del estreno de algunas de sus obras; en cambio—agrega—, con el pueblo me he entendido siempre, porque es noble, claro y generoso.

Me admira ver con cuánta generosidad derrama su sangre por un ideal.

Terminó diciendo que desea terminar pronto la guerra y que el nuevo orden se organice con acierto.

RESULTADO DE UN REGISTRO

Málaga.—Se ha efectuado un registro en la Catedral, encontrándose 500.000 pesetas en títulos de la Deuda.

Se espera que en otros reconocimientos que se practiquen serán hallados más valores.

VISITANDO LOS FRENTE

Málaga.—El gobernador salió para los frentes con objeto de visitar las tropas y Milicias republicanas.

TRANQUILIDAD COMPLETA

Málaga.—Las noticias que se reciben de Peñarroya y Pueblo Nuevo acusan tranquilidad completa.

LA LABOR DE LAS ESQUADRI-LLAS DEL AMANECER

Madrid.—Agentes de la Escuadrilla del Amanecer se trasladaron hoy a un hotel propiedad del señor Ruiz de Velasco, sito en El Escorial, donde encontraron valores por un total de millón y medio de pesetas, acciones del Banco de España, importantes ochocientos mil pesetas; ciento ochenta mil pesetas en metálico y seiscientos en monedas de oro.

También se hallaron bastantes alhajas y otros efectos.

Igualmente agentes de la mencionada brigada del Amanecer, llevaron a efecto otros importantísimos trabajos de investigación.

LO QUE DICE EL PERIODICO "TRABAJO"

Barcelona.—El periódico "Trabajo" publica un documento en el que se dice que la inmensa mayoría de la clase trabajadora de Cataluña y la totalidad de la masa de la pequeña burguesía, de una manera decidida e impresionante, por la cantidad y el entusiasmo, aumentan las filas de la U. G. T. de Cataluña.

"Es difícil precisar todavía—añade—, pero podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que el setenta por ciento de los que en Cataluña trabajan pertenecen a nuestra central sindical, y es que la clase trabajadora comprende que es preciso ir adelante y que es imposible detenerse en el camino emprendido el 19 de julio, y busca constantemente la organización que, por su seriedad, por su revolucionarismo adaptado a las realidades de cada momento, pueda llevarles al triunfo definitivo y evitar en todo lo posible consecuencias inaceptables."

EMIGRADOS DE LA LINEA

Málaga.—Desde Gibraltar y custodiado por un buque de guerra, ha llegado el vapor "Osara", con más de setenta familias de La Línea, que pudieron escapar entrando en la plaza inglesa de Gibraltar.

Málaga las ha acogido y alojado convenientemente.

Cuentan detalles horribles de la situación de los rebeldes de La Línea.

Obligan a los hombres a empuñar las armas contra los leales.

Algunos lo hacen, pero aprovechan la ocasión para pasarse a los republicanos.

Los rebeldes, en su ferocidad, han llegado a enterrar vivos a militantes izquierdistas.

Un sepulturero que se negó fué bárbaramente apaleado y luego fué lanzado a una fosa con las demás víctimas.

LOS PARTES DE GUERRA DE AYER

Madrid.—Los partes facilitados ayer desde el ministerio de la Guerra, en la mañana, tarde y noche de ayer, acusan consistentes avances de nuestras fuerzas en todos los sectores.

Los hechos más destacables de los partes mencionados son la presión que las fuerzas leales ejercen sobre Oviedo, y que dará, a no dudarlo, los resultados deseados antes de muchas jornadas; la destrucción de una columna motorizada enemiga en el frente de Aragón, y el haber desistido el enemigo de sus ataques a Navájera ante la heroica resistencia de las milicias y tropas leales.

EL BOMBARDEO DE AYER EN BILBAO

Bilbao.—Esta mañana hicieron su aparición sobre la capital varios aparatos fascistas, que lanzaron algunas bombas, causando daños en diversos puntos de la población.

La casa que más ha sufrido efectos de este bombardeo ha sido la número 5 de la calle del Correo. El artefacto produjo grandes destrozos en la casa, y parece que, como consecuencia de ello, ha habido algunas víctimas.

Otra bomba cayó sobre la casa número 3 de la calle de Bidebarrieta, produciendo varios destrozos; pero, por fortuna, no parece que haya habido víctimas.

En la casa número 6 de la calle de Las Calzadas cayó otra bomba incendiaria, lo que dió lugar a un incendio que pronto pudo ser sofocado. La casa sufrió algunos daños.

En la calle de Iturbide cayó otra bomba sobre otra casa. El artefacto no produjo daños de gran importancia. En el paseo central del Arrenal cayó otro aparato explosivo que abrió un agujero; pero, por fortuna, no causó la menor víctima. Este hecho es más digno aun de destacar por cuanto que, como es sabido, es un punto que a diario suele estar muy concurrido.

Otras varias bombas, algunas de ellas incendiarias, produjeron destrozos en varios puntos de la ciudad. Los más importantes fueron los que produjeron en los distritos Euzkaldiana, en el interior de los cuales cayeron algunos artefactos.

También cayó uno de ellos sobre una de las torretas de la Diputación provincial, causando desperfectos.

Otros proyectiles cayeron en los pueblecitos cercanos a Bilbao, causando destrozos de alguna importancia.

Se sabe que, a consecuencia del bombardeo, han resultado algunas víctimas, entre muertos y heridos, aunque se ignora el número de ellos, creyendo es bastante reducido.

Los aviones fascistas emplearon en el bombardeo, aproximadamente, cuarenta minutos, en los cuales arrojaron más de un centenar de artefactos.

La indignación producida por es-

te cobardo ataque contra una población inermis ha sido enorme, habiendo reaccionado todos los bilbaínos como un solo hombre contra los salvajes autores del mismo.

La sesión municipal de ayer

UNA PROPUESTA Y UNA CARTA

A las siete de la tarde de ayer se reunió en sesión subsidiaria, la Corporación municipal.

Presidió el señor Castillo Bordenave y estuvieron presentes los señores don Ramón Muñoz del Campo, don Eusebio García, don Luis Ruiz, don Agustín Ontavilla y don Valentín Falagán.

Por el secretario general de la Corporación don Pedro Bustamante y Frade, fué leída el acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió lectura a una propuesta del interventor, para que se ingresen en las arcas municipales los importes de varios depósitos hecha por conceptos distintos.

Se aprueba así.

Se dió lectura a una carta del alcalde de Leganés, mostrando su gratitud por las atenciones tenidas para las colonias escolares.

Se queda enterado.

POE FALTA DE NUMERO

Por no encontrarse reunido número suficiente de capitulares para tomar acuerdos, continuó sobre la mesa la operación de crédito correspondiente al presupuesto de ensanche, que sometió a su aprobación la oficina interventora, y la propuesta de operación de crédito para reforzar diversas partidas del presupuesto.

DESPACHO ORDINARIO

De las Comisiones de Personal, Hacienda, Obras y Policía, fueron aprobados, en discusión, los asuntos siguientes:

Conceder a doña Matilde García, viuda del vigilante de Arbitrios don Lucas Cuevas, un sueldo reglamentario.

Incluir en la lista de aspirantes a cargos femeninos a doña Asunción Castro, viuda del bombero municipal don Santiago Castro.

Acceder a la revisión del arbitrio de inquilinato que solicita don Antonio Gómez.

Dar de baja en el depósito de vinos a don Faustino Fuente, una partida de vino picado.

Don José Ruiz, regar dos huecos ventanas en la planta baja de la casa número 6 de la calle de Gibaja.

Autorizando a doña Francisca Chacón la apertura de un establecimiento de frutas y hortalizas en Doña y Velarde, 6, bajo.

Idem a don Carlos Martín y la apertura de un establecimiento de sastre sin género en M. Linazasoro, 18, tercero.

Idem a don José Girón la apertura de un puesto de venta de retales en la planta baja de la casa número 35 de Juan de la Cosa.

Idem a don Ambrosio Madrazo tomar en traspaso un establecimiento de venta de calzados en Catorce de Abril, 4, bajo.

Idem a doña Pilar Solana la aper-

tura de una abacría en San Roque, 15, bajo.

Idem a don Ambrosio Madrazo, tomar en traspaso un establecimiento de calzados en A. G. Escalante, 2.

Idem a don Claudio Toral la apertura de un establecimiento de venta de vinos al por menor en Segismundo Moret 24, bajo.

Y se levantó la sesión unos quince minutos después de las siete de la tarde.

El clero ama la injusticia

Consideramos como uno de los principales autores de la rebelión actual al clero en general. Por eso insistimos en que hay que darle el golpe definitivo para acabar con su dominio.

Es necesario divulgar entre las gentes sencillas sus procedimientos criminales. Hace falta que las masas ignorantes se den cuenta de sus males. Por esto pedimos se divulguen los libros donde se habla de sus fechorías, libros escritos en forma que el más ignorante se convenza, como lo estamos nosotros, de que jamás protegieron la verdad y la justicia, sino la injusticia y la mentira.

Sea varias las obras que sería necesario poner en manos de los ignorantes; pero una de las más vulgares, de las más eficaces y de las más claras es la titulada "La religión al alcance de todos", escrita por R. H. Ibarreta, que se vende al precio de dos pesetas y dos cincuenta.

Es necesario que las agrupaciones socialistas, los subcomités de los pueblos del partido socialista, todas las células comunistas y demás organizaciones obreras y sindicales provean sus bibliotecas de unos cuantos ejemplares y leerlas los asociados en casa y en sus reuniones. De esta forma crecerá el número de desengañados y se irán sacudiendo ese pesado lastre de la Religión y ese caciquismo clerical moribundo en poco tiempo.

Tampoco deberá faltar en ninguna biblioteca de centros obreros las obras de Emilio Zola y "El judío errante", de Eugenio Sté, obra esta última que desmascara las insidias de los jesuitas y sus tenebrosos procedimientos. Estos y otros muchos libros que otra vez resarciremos, sirven muy bien a las clases semi analfabetas para emanciparlas de ciertos errores, pues están de escritos en forma de novelas son lectura amena y distraída, condiciones indispensables para despertar el gusto por la lectura.

Tan grande es el daño moral y material producido por el dominio del clero que los gastos que supone la adquisición de estas obras es insignificante comparado con los enormes frutos que inmediatamente se recogerán con una siembra tan sencilla.

Aprovechando la oportunidad de esta lucha a vida o muerte entre fascismo y antifascismo, en la que el clero toma parte tan activa, esta propaganda es altamente provechosa ya que se ve confirmado en la práctica lo que en dichos libros se explica y comenta.

En cuanto a las escuelas nacionales esperamos que la Comisión de Cultura aborde el problema y después de detenido estudio adopte las soluciones pertinentes al caso desterrando textos, recomendando otros y convocando a un curso entre escritores para dotar a estos organismos de libros que estén a tono con las nuevas modalidades que la sociedad española va a adoptar inmediatamente.

EULALIO PEGO
Maestro nacional

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Mendos Núñez, 4 "GAVILAN"

INFORMACION GENERAL

PARTIDO COMUNISTA.—PARTIDO NOROCCIDENTAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio, Santa Clara, 10, primero, el martes, día 29, a las ocho de la noche.

Se recomienda la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia. —Por el Comité, El Responsable.

PARTIDO COMUNISTA (S. E. de la I. C.)

Se ruega a todos los camaradas y simpatizantes de este partido pertenecientes al ramo de la construcción se pasen por la secretaría del Comité comarcal, hoy, sábado, 26 de septiembre.

Por tratarse de un asunto urgente se encarece la presencia de dichos camaradas.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA DE SANTANDER

Se convoca a asamblea general extraordinaria a todos los afiliados de esta Juventud para el domingo, día 28, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, San Fernando, 16, antiguo convento de las Adoradoras.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos de todos nuestros compañeros la más puntual asistencia. —El Comité.

COMISION PROVINCIAL DE ABASTOS

Habiendo recibido un cargamento de carbón cribado y menudo consignado a este Frente Popular en el vapor "Sotón", se advierte a quien necesite de esta mercancía, que se vende por partes iguales, y pueden dirigirse a este Comité provincial de Abastos, para hacer el pedido, por resultar más económico servido sobre carro o vagón que de almacén.

La descarga del citado vapor empezará el lunes próximo.

EL DELEGADO DE CARBONES DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

Todos los ciudadanos que no estén afiliados a partidos políticos de izquierda o a organizaciones obreras encuadradas dentro del Frente Popular, que posean aparatos de radio, deberán entregarlos en las oficinas de Telégrafos, en el plazo improrrogable de cuarenta y ocho horas a partir de la publicación de esta orden.

Los que así no lo hicieren, se les considerará facciosos e inmediatamente serán detenidos.

Santander, 25 de septiembre de 1936.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE EXTERIORES.—REQUISITORIA

Por la presente se interesa del ciudadano Angel Pérez Elizaguirre, vecino de Santander, comparezca ante esta Dirección general, sita en la calle de Calderón, número 7, primero, bajo estricto cumplimiento que de no efectuarse en el término de cuarenta y ocho horas se procederá a la incautación de los bienes de su propiedad.

Santander, 25 de septiembre de 1936.—El Director general M. RAMOS.

INSTRUCCION PUBLICA

Habilitación maestros nacionales: Librados los haberes del mes de julio de los maestros nacionales de varias provincias, señores Juan Maestro, Aquilino Argüeso, Eladio Peña, Pelayo Revuelta, Rafael Mendaño.

Teatro Pereda

Ayer, y conforme estaba anunciado, se puso en escena la comedia en tres actos de José de Lucio "Pepa la Truena", estrenó en Santander.

La risa y el dolor se juntan en esta comedia, diestramente trazada. "Pepa la Truena", carácter hosco, es vencida por el cariño de su hijo. Como en la vida, "Pepa la Truena" es, por virtud de amor, Pepa la malvada.

La comedia transcurre entre incidencias melodramáticas y cauces de franco humorismo. Al público gustó la obra, porque es sencilla y sin complicaciones.

El señor Puyol magnífico en su papel de Serapio; la señora Moreno, formidable en "Pepa la Truena", y todos los demás actores, sin excepción, felicísimos en el desempeño de sus papeles.

Evencio Valbuena, Paulino Rodríguez, María Loreto Torres, Felisa Vizcaino, Manuel Fernández Navamuel, Lucila Erviti, Gaspara Gómez, Otilia Gómez, Gabriela Zabala, y Pilar Cuadrado, se ruega a los mismos pasen a hacerlos efectivos en la calle de Juan de Herrera, 3.

DIRECCION GENERAL DE GUERRA

Esta Dirección general agradece públicamente al médico señor Gonzalvo su desinterés al responder, no obstante el trabajo que pesa sobre él, al requerimiento que se le hizo para encargarse interinamente de la Dirección de la Casa Salud Valdelella, cuyos servicios, como toda la Sanidad, han pasado, por orden superior, a depender de esta Dirección de Guerra.

Como las gestiones para traer a Santander al antiguo director de la Casa Salud Valdelella, señor Albo, han dado un feliz resultado, esperamos su inmediata incorporación, esta Dirección general se considera obligada a expresar al señor Gonzalvo su agradecimiento por haber atendido en el acto nuestro deseo de atender la dirección de tan importantes servicios, hasta tanto se resuelva la gestión que tan felizmente se ha hecho con el señor Albo.

Santander, 25 de septiembre 1936.—El director general de Guerra.

SANIDAD DEL FRENTE POPULAR

Teniendo conocimiento esta Sanidad de algunos casos de intoxicación y trastornos digestivos ocasionados por ingerir alimentos y bebidas procedentes de lugares ocupados, se advierte a los milicianos y demás combatientes del Frente Popular la necesidad de que tomen precauciones en bien de su salud, no ingiriendo alimentos o bebidas que puedan ser sospechosas sin dárselos antes a un animal y observar los efectos que produzcan en él.

Santander, 25 de septiembre 1936.—Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, EL SECRETARIO GENERAL.

A quien pertenezca una cartera, encontrada en la Clínica de Urgencia de esta Sanidad, puede pasar a recogerla en nuestro departamento de información.—Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, el secretario general.

Les llamadas telefónicas a nues-

tro departamento de Información, así como las nocturnas, deberán hacerse siempre al teléfono número 1832.—Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, el secretario general.

A las personas que por pertenecer a milicianos se las suministran medicamento en esta Sección de Sanidad del Frente Popular, se las pre-

ALCALDIA

Según nos manifestó ayer el alcalde a los periodistas que hacemos la información del Ayuntamiento, momentos antes de dirigirse al salón de sesiones para presidir la subcomisión que iba a celebrarse había pasado sobre él una jornada muy laboriosa, de tanto trabajo para él como infructuosa para el informador, pues su labor había sido principalmente de despacho, donde permaneció casi todo el día ocupado en los pormenores de organización de la oficina encargada de llevar las contribuciones especiales para las obras de la calle de la Lealtad, Colón, Atarazanas y Becedo, dedicando también algún tiempo a la organización de los trabajos para el derribo de la iglesia de la Compañía, que había empezado a realizarse a las ocho de la mañana.

Con el secretario de la Corporación y los diferentes jefes de los negociados municipales, despachó buen número de asuntos, dejando definitivamente resueltos algunos de verdadero interés y disponiendo que fuera curado a los propietarios, industriales y profesionales afectados en su beneficio con los derribos, el siguiente oficio conminatorio:

"Est Alcaidía está decidida a que pague usted lo que le corresponde por el concepto de contribuciones especiales por las mejoras que suponen los derribos efectuados, y lo comunico a que de no realizarlo en el plazo de cuarenta y ocho horas, pasará su recibo a la Agencia Ejecutiva, la cual le cobrará con el aumento del veinte por ciento.

Además de este recargo, le impondré una multa en metálico que puede ser de una cantidad igual a la que debía haber pagado."

Después de atendido el despacho de la firma se trasladó el alcalde a la Estación de la Costa para presenciar el derribo con dinamita del arco central.

viene la necesidad de que presenten las recetas extendidas por duplicado por los médicos que las formulen, advirtiéndolo que no serán despachadas las que no se ajusten a esta indicación.—Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, el secretario general.

Por última vez recordamos a los médicos que formulan recetas para esta Sanidad del Frente Popular, la necesidad de que las extiendan por duplicado, advirtiéndolo a los que aun persisten en no atender esta indicación que estamos dispuestos a no despachar las que no se ajusten a ella. Santander, 25 de septiembre 1936.—Por la Comisaría de Sanidad del Frente Popular, el secretario general.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos y de manera especial de los familiares de los detenidos, que he dispuesto que a partir de la presente orden solamente podrán dirigirse cartas a los detenidos en las prisiones de toda esta provincia una vez cada diez días, bien entendido que de no hacerlo así, además de no darlas curso se impondrán las sanciones correspondientes a sus infractores.

Santander, 25 de septiembre de 1936.—El director general.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE GURIEZO

Por la presente se ordena a Lucía Landera Gómez, Jesús San Martín Landera, Angel San Martín Landera y Mercedes San Martín Landera, se presenten en este Comité en el término de cuarenta y ocho horas, advirtiéndoles que de no hacerlo serán declarados en rebeldía.

DELEGACION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

Por la presente se convoca al pleno de delegados de esta Dirección, incluso a los delegados de las Comisiones de Cultura de cabecera de partido, a una reunión que tendrá lugar hoy, día 26, a las cuatro de la tarde.

Se ruega a todos puntual asistencia. El director general de Instrucción Pública, J. de la Colina.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA.—Inocentísimo

A todos los organismos de Santander instalados en sitios procedentes de incautaciones, se les ruega den

cuenta, a el Comisión de Bibliotecas, de aquellos locales, en que se hallan encontrados libros, por ser de nuestra incumbencia la contratación de los mismos.

Santander, 25 de septiembre de 1936.—Por la Comisión de Bibliotecas, Urano Macho.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Esta Dirección general hace público a los efectos oportunos que para el mejor desarrollo de las funciones que la competen, ha delegado la firma para cuantos asuntos se hallen relacionados con la misma en el compañero Alfonso Orallo.

Santander, 25 de septiembre de 1936.—El director general.

FESTIVAL BENEFICO

En San Felices de Buena y por el cuadro artístico "Luciano Malumbrés", se pondrá en escena, a las cuatro de la tarde, en el antiguo convento de las monjas, la obra celebrada recientemente, original del compañero Pablo Touce, "El pueblo es a presión".

Lo que se recaude será para beneficio de los milicianos que pelean bravamente contra el fascismo.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Se interesa saber si Micaela Lechundi, que el domingo pasado salió de Guipúzcoa para Bilbao, se encuentra en esta capital.

Desca conocer noticias su compañero Dionisio Gorospe.

Informen a este departamento de Asistencia Social.

FESTIVAL PRO MILICIA

El próximo domingo, 27, en el Alto de San Mateo se celebrará la recordada romería de su nombre a beneficio de las milicias populares, organizada por el Frente Popular de Dezaña.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Subcomité de Peñacastillo.

Se convoca a una reunión a todos los afiliados y simpatizantes federales de Las Prunas, Maliaño y Muriedas en los locales de La Peña, el domingo, 27, a las diez y media en primera convocatoria y a las once en segunda para tomar acuerdos y resoluciones pertinentes.

COMITE DE GUERRA

Se pone en conocimiento de todos los Frentes Populares así como a todos los ciudadanos que tengan motocicletas en su poder, la obligación que tienen de emplazarlas en el término de cuarenta y ocho horas en el parque de la Sección Motorizada, sito en la Cuesta de Montezuma.

De no ser cumplimentada esta orden los contraventores serán duramente sancionados.

Santander, 2 de septiembre 1936.

A los marinos republicanos

El alcalde ordenó a la Guardia municipal que el concierto diario, en lugar de ser en el templo, lo sea en el Muelle, donde estaba situado uno de los dos barcos de guerra que ayer llegaron a esta ciudad.

Al final del cual, la banda interpretó "La Internacional" y el Himno de Riego, que fueron aplaudidos y acto seguido, el alcalde dió un voto a la República que fue contestado por el numeroso público que acudió a demostrar su cariño a los valientes y leales marinos republicanos.

Con anterioridad, el alcalde rogó al segundo teniente alcalde, don Ramón Méndez del Campo, saludase en su nombre al señor comandante del barco, pues él no podía hacerlo por tener que acudir a la misma hora a una reunión.

Se comunica al público en general que en el día de hoy, bien a las diez o a las seis de la tarde, se repartirán los barrenos a los sólidos muros de la estación de la Costa, lo cual se hace público para evitar la alarma en la población.

CONDUCTOR EVITA EL EXCESO DE RUIDOS EN TU COCHE. TOCA LA RUEDA O EL CLAXON SIEMPRE QUE SEA NECESARIO PERO NI UNA SOLA VEZ MAS

La Unión de Artistas y Escritores Revolucionarios, a los trabajadores

Interesa a la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios comunicarse casi diariamente con el público, con el Pueblo, teniendo al tanto de sus proyectos e ideas. Las circunstancias por las que atravesamos, y, sobre todo, la necesidad de ayudar a la Compañía —camaradas parados que actúan a nuestro lado— nos obliga a frenar un poco propósitos bien deseados, acomodándonos a esa cosa horrible y positiva que se llama realidad. No puede, a su vez, correr cuanto quisiera. El Teatro que propugnamos dar a conocer implica inconvenientes no muy fáciles del salvar precisamente. Existe hasta la escasez de libretas de las obras, cuya puesta en escena consideramos indispensable. La trayectoria de la U. de E. y A. R. es conseguir que tendría realización inmediata si contara con subvenciones del Estado, Diputación o Ayuntamiento, organismos llamados a calentar económicamente empresas de aliento largo.

Para que actores y tramoyistas encuentren medio de subsistir, de hacer frente a la vida, nos vemos en la necesidad de admitir algunas concesiones en pugna con nuestro espíritu revolucionario. El Teatro Pereda —teatro del Pueblo— está socializado. Es menester que esto no se olvide. En virtud de esta socialización, desde el primer actor hasta la compañera que efectúa los trabajos de limpieza, perciben remuneraciones iguales.

Así, el público que asiste a nuestras funciones cumple con la frecuentación, el deber de solidaridad, inherente a todo trabajador que se estime a sí mismo.

La labor revolucionaria —por las razones expuestas— ha de irse graduando, dosificando, habituando al pueblo a la compenetración con el atrovimiento de lenguaje, al realismo erudo y la valentía de pensamiento. Queremos que el espectador hasta por fuerza de la costumbre, vaya inconscientemente hacia el Teatro Pereda (Teatro del Pueblo), continuación mental de su hogar y pensamiento. Que se comprometa con nosotros hasta constituir nuestros espectáculos una prolongación de su propia personalidad.

Conforme acabamos de indicar y alternando con las obras actuales —las mejores y menos burguesas—, irán las más audaces y revolucionarias de la dramática contemporánea.

La compañía que compenetrada con la trayectoria de la U. de E. y A. R. actúa a nuestro lado no es el simple cuadro de aficionados; como pudiera suponer quien no haya asistido a las funciones verificadas.

Es una compañía de profesionales —Compañía Ortega en lo sucesivo—, perfectamente conjuntados, inteligentemente dirigidos. Sin elogios excesivos pudiera decirse que no demerere en nada de cualquiera de aquellas otras precedidas de una cam-

pañía de prensa hábilmente encauzada. El primer actor, Joaquín Puyol, la primera actriz, Teodora Moreno, todos, todos dan a sus respectivos roles una brillantez poco común. Repetimos que para llegar a realizar los anhelos de la U. de E. y A. R. es absolutamente necesario que el público esté a nuestro lado, que sintamos en calor hermano, su aplauso fervoroso y cordial. Que no se diga nadie trabajador y revolucionario y acuda después a otras sales abandonando aquello que para él es vital: su teatro.

Aquí tienes, pueblo, obras de teatro muy aceptables y otras —las nuestras— que han de producirte emociones profundas. Arte nuevo como la vida que estamos creando.

Aquellas obras revolucionarias irán bajo la patrocinación de la Unión de Escritores y Artistas Revolucionarios. Las de tipo burgués no. Queremos con esta ser felices a nuestra consigna y eximirnos de ligeros reconocimientos.

Es muy posible que se establezca un lapso durante el cual se proyecte alguna película interesante, dando tiempo así a que la Compañía ensaye "Nuestra Natacha", comenzando entonces una etapa orientada debidamente ya.

Es toda otra los críticos que se vencen con el tiempo y se liman y perfilan detalles que a primera vista es imposible prever. —El Comité.

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

IMPRESIONES DEL MOMENTO ANTIFASCISTA

El espíritu combativo del pueblo y su elevada moral ha encauzado con indudable acierto la reconquista de las libertades ciudadanas que aquel mal día de julio pretendieron ahogar unos militares sin honor y unos señores militares sin honor y unos señores militares sin honor.

La lucha actual entre los moluscos adheridos al "peñón del ayer" y los bravos milicianos de la libertad, ha alcanzado una importancia insospechada. Todos los pueblos leales de Iberia, y muy especialmente el nuestro, animan el decidido empeño de reconquistar para la buena causa aquellas comarcas hoy invadidas por el fascismo, último "sinapismo" del parasitismo estatal burgués.

Nuestra provincia, y localizando aún más, nuestra ciudad, constituye uno de los más fuertes baluartes de la libertad. Día tras día, sin que las incertidumbres a que nos obliga la difícil situación porque atraviesa en general el pueblo español hicieran "mella" en el ánimo de nuestros compatriotas, seguimos firmemente en la lucha contra los criminales que quisieron huncir nuestra libertad y por la que sin regateo de ninguna especie hemos de poner a contribución nuestra vida.

Podemos considerar a todo el pueblo movilizado en defensa del noble ideal. Un buen número de queridos camaradas marchaban plétóricos de entusiasmo al frente de combate e hicieron correr por nuestra mejilla una lágrima que reflejaba el ansia de acompañarlos y que razones de disciplina y organización nos lo impedían. De otra parte, el trabajo se desarrolla con perfecta normalidad, signo

de la buena organización de la batalla y de la unanimidad con que se lucha. Las mujeres se entregaron en la tarea de confeccionar ropas de abrigo que puedan proteger a nuestros guerrilleros de las inclemencias del tiempo.

Es ideal y emotivo el deseo de todo un pueblo por contribuir a la defensa contra la invasión fascio-afrikanista.

Con una conciencia popular así, podemos contestar que el fascismo, no ya en el aspecto nacional, sino internacional, puede ir abriendo su tumba porque no ha de tardar en producirse ese levantamiento de puños coléricos que dé al traste con todas las tiranías que hoy padecemos.

INSISTIENDO SOBRE LOS PELLOS

Volvemos a insistir sobre la necesidad de dar ocupación momentánea a los brazos de toda esa gama de parásitos que gesticulan en las celdas de la prisión y que comen sin rendir ningún tributo de beneficio colectivo.

Se nos ocurre hoy lanzar la idea, que indudablemente resume un anhelo general, de crear unas brigadas auxiliares de zapadores para trabajos de atrincheramiento, fortificaciones, etc., en los cuales podrían demostrar sus inéxitas facultades todos estos zánganos de colmena.

Desde luego nos atrevemos a asegurar que no habrían de faltar capacidades y en principio pueden contar con la colaboración de un modesto trabajador que por vez primera y diferenciando el viejo concepto que dicho cargo merecía en la fase era capitalista, en todo momento está dispuesto a aceptarlo.

¡Hasta por higiene, camaradas!
"El trabajo es salud..."

LOS "PALOS" DE LUZ

A la Comisión de Obras y confiando en su buena disposición, trasladamos un anhelo ha tiempo expuesto por el vecindario de que se efectúe un cambio en las líneas de conducción eléctrica sustituyendo el viejo tendido de los "palos" que ofrecen una nota del peor gusto y que además constituye un serio peligro para la seguridad pública.

Es hora de realizaciones y no debemos detenernos ante los perjuicios que pudieran ocasionarse a una Compañía que hasta hoy ha repartido crecidos dividendos.

¡Rompiamos las trabas que se opo-

non al crecimiento de nuestro pueblo!

LA EDICIÓN DE HOY DE "EL IMPULSOR"

Hoy, sábado, en su edición especial de la tarde, se publicará "El Impulsor", que tan acertadamente viene editándose bajo el control y dirección de la sección de Prensa del Frente Popular.

Según referencias que poseemos, insertará un sensacional reportaje de unos marinos fugados del infierno fascista que existió en Ribadeo.

Asimismo diferentes e interesantes informaciones de los diversos frentes de combate, como también notables artículos que enjuician acertadamente la situación nacional e internacional.

En la parte gráfica han sido introducidas notables mejoras y por cuyo motivo ofrecerá a los numerosos lectores con que cuenta, tanta una nutrida serie de fotografías. Y, como colofón un vibrante artículo de la redacción en el que se enjuicia con entera libertad la trayectoria a seguir dentro del periodismo libre.

Sin duda alguna, la edición de hoy de "El Impulsor" superará notablemente a las anteriores.

GRAN BAILE PRO HOSPITAL DE SANGRE

Mañana, domingo, día 27, se celebrará en el gran Salón Olimpia de nuestra ciudad, a las cuatro de la tarde, un formidable baile que ha venido organizando el Grupo del Socorro Rojo Internacional "José Díaz" en favor del Hospital de Sangre.

La parte musical correrá a cargo de una seleccionada orquesta.

¡Jóvenes antifascistas! Asistid a éste festival, cuya recaudación económica será destinada a mitigar las horribles en esta catástrofe humana, que militares traidores clero y capitalismo han desatado sobre el alma democrática de España.

Las normas y precios de entrada serán los de costumbre.

Las niñas, mujeres gratis y hombres 1,50.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se pone en conocimiento de los comandantes de escuadra se presenten en los Campos del Malecón con las escuadras completas para ver los milicianos que sirven para Caballería, Artillería e Infantería, a fin de que de esta forma podamos tenerlo todo acoplado.

Se advierte que esta citación es para hoy, sábado, día 26, a las diez de la mañana.

RADIO OESTE N. 4

Se convoca a una reunión para el lunes próximo a las ocho de la noche, rogándose a todos los compañeros no faltar a esta reunión por los asuntos a tratar de gran importancia.

GRUPO PIONEROS ROJOS

Este Grupo convoca a junta general a todos los Pioneros y simpatizantes para mañana, domingo, día 27, a las tres de la tarde en los altos del Gran Cinema.

Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de suma importancia y además, por ser una obligación que contraemos desde el instante en que ingresamos en una organización cultural y sindical.

COMITÉ DE MILICIAS DE TORRELAVEGA

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos mayores de veintinueve años que han sido dados de alta en instrucción militar en los Campos del Malecón, se presentan hoy, a las seis de la tarde en este Comité, a recoger la ficha, para estar dispuestos a un llamamiento inmediato.

LISTA DE DONANTES A FAVOR DE LA FUERZA MILICIANA QUE LUCHA POR EL REGIMEN LEGALMENTE CONSTITUIDO

SUMA ANTERIOR: 99.851,75
Mary Sánchez, 25; Concepción Sañudo, 2.000; Antonio Leñero Tolme, diferencia renta de casa, 15; Antonio Azcárate, 2.000; Saturnino Manzú, 25; Ezequiel Cabrillo, diferen-

cia renta de casa, 12,50; Saturnino Meana, 10; Elena Ballota, 500; Pedro Alegria, diferencia renta de casa, segunda donación 50; Joaquín Cobo, tercera donación, 20; Julia Alonso, 2,00; Carmen Lobo, 300; Florentina Varela, diferencia renta de casa, 40; Angel Blanco, diferencia renta de casa, 91,50; Francisco Cayón, 500; Carmen Cuena, diferencia renta de casa, 83; Entregado por la Comisión de Obras, 85,45.

Suma pesetas, .107.609,20

COMILLAS

COMO DEBEN DESPERTAR LOS PUEBLOS

Entre los pueblos de nuestra provincia siempre se ha destacado Comillas por su estructura esencialmente capitalista y clerical; no en balde ha sido el feudo de los López y Güell, de los Correas y Sert..., de los Jesuitas que durante años han filtrado en el pueblo el servilismo, la adulación y la hipocresía.

El que necesitaban pan, tenía que comerse los santos, ser un bufón y doblar el espinazo ante los "señores"; de esta manera se podía agenciar un enchufe de 0,95 en la Tabacalera, en la huilera.

El caciquismo "reino" elevado al cubo, asfixiando el menor intento de rebelión; como mansos corderos, los comillanos fueron en manadas a dar su voto al agente designado por los "altos poderes".

Y cuando llegaba el verano, era de ver el revuelo que se armaba, el grito de "que viene el marqués", y el "señor marqués", el antiguo tratante en carne humana se descolgaba acompañado por toda una plebe de marqueses y condes, de las doce menos cuarto, en convoy, con gran estúpido de bocinas, en ridículo y teatral.

Por otra parte, "los cuervos del Seminario" controlaban la actuación de cada hijo de vecino, metiendo paza en todas las moradas, desde el palacio a la humilde choza, enterándose hasta de la calidad del cocido que se ponía y adueñándose de las voluntades, sobre todo de aquellas que no tenían herederos forzosos.

Había en el pueblo varias oficinas de información, entre ellas la de una "caritativa señorita", que a cambio de un misero mendrugo de pan exigía una relación detallada de todos los chismes del pueblo.

Es por esto que ha tenido que venir la verdadera revolución del pueblo, el desbarajuste de todo el sistema opresor del capitalismo y la clorogalla, para que este pueblo dormido anestesiado a fuerza de oler a sotanas, empiece a despertar al soplo de la Libertad, de la Igualdad y de la Dignidad; pero es tal su costumbre de sentir sólidamente sentado en su nuca al "señor", que anda desorientado, con balbuceos de niño, sin atreverse a soltar el pelo, a ponerse a tono con la realidad actual iniciando con mano firme la mucha labor que en todos los sentidos tiene por delante.

Hay algo más que derribar cuatro cercas que estorbaban el tráfico rodado; que tirar tres santos que proclamaban la beatitud de este pueblo, que requisar cuatro radios... Hay que olvidar, sobre todo el ejercicio del "yo" y unirse todos los republicanos para hacer labor fecunda y republi-canizar al pueblo, de cabo a rabo; resolver el paro obrero a base de obras de más envergadura; expulsar de la tierra a los terratenientes que la poseen y entregarla al pueblo que la trabaja; instalar algunas fábricas; aparatos y conservas de pecado, que aseguren en el futuro el pan; castigar al que tiene y se sabe que reza todos los días para que triunfe el uniforme, la cruz y la media luna; demostrando con nuestra labor que no somos tan carcas y retrógrados como en todas partes nos tienen; que el esfuerzo que hoy está haciendo el pueblo español para hundi-er este "cocktail" infernal de militares sin honor, curas trabaucres y señoritos sifilíticos, halla en nuestros corazones el eco más entusiasta y en nuestros brazos el vigor para hacer que, por encima de toda ignominia, triunfen los derechos de los oprimidos... para destruir a los traidores que han puesto en peligro a nuestra amada República.

ROJO Y NEGRO.

Comillas, septiembre de 1936.

Para muebles baratos
4 CAÑOS
TORRELAVEGA

LA IDEAL ARTISTICA
Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.
Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.
Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

Compañía, 6-"La Muñeca"
Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.
"La Muñeca"-Compañía, 6

Así ES EL ESTUCHE
QUE ENCIERRA EL
PALMIL
purgante delicioso para todos los gustos
ESTE ES EL ÚNICO VERDADERO
desconfie de SUSTITUTOS
la garantía es el nombre
"PALMIL JIMENEZ"
INDUSTRIAS "PÉREZ DEL MOLINO"
INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA
SANTANDER

LUCHA DE CLASES

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Este Sindicato pone en conocimiento de todo el personal de Sanatorios, Hospitales, Casas de Salud, Balnearios, etc., el deber que tienen de sindicarse, incluso médicos, enfermeras y practicantes.

Advertiéndose que este Sindicato pone en conocimiento de dicho personal la obligación que tiene todo trabajador de sindicarse.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES. — Sección de Santander

Se pone en conocimiento de todos los que trabajaron en la Standard con anterioridad al año 1931 y que fueron despedidos en dicha época, que con esta fecha se ha perfeccionado una lista de antigüedad, que se considerará definitiva una vez aprobada por la asamblea en una próxima reunión para lo cual se invita a todos los que se consideren con derechos lo hagan constar ante la directiva de este Sindicato en la Casa del Pueblo de Malliño, todos los días laborables de cinco a siete hasta el día 30, después de cuyo plazo no se admitirá reclamación alguna, siendo, por lo tanto, desde de baja en todos sus derechos los que no baje en todos sus derechos los que no hayan reclamado antes de dicha fecha.

Se exceptúan los compañeros que se hallan en el frente

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION. — Sección de Peones C. N. T.

Se convoca a una asamblea magna para el martes, día 29, a todos los compañeros que componen esta Sección. Esperamos que dados los asuntos a tratar acudan todos con la más asistencia y puntualidad, pues se pasará lista y el que no acuda será objeto de un correctivo.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. — Sexta zona. Sección Norte.

Se convoca a junta general extraordinaria en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para el lunes, 28 del actual, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Se recomienda la más puntual asistencia por tratarse asuntos de mucho interés.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS

Sección de Profesores de orquesta. Se convoca a los componentes de esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, 26, a las cinco de la tarde.

Se ruega a todos la más puntual asistencia.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros militantes de la Confederación Nacional del Trabajo a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14, a las seis y media de la tarde del sábado, día 26.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS Y ORGANIZACION TELEFONICA OBRERA

Se convoca a todos los empleados

de Telefonos a una asamblea general en los sótanos del local de la Telefónica el día 27, domingo, a las once y media de la mañana.

Por ser importantes los asuntos a tratar, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.—Los Comités.

SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS BARBEROS

Se convoca a junta general extraordinaria para el día 28, a las nueve de la noche.

Se encarece la asistencia de todos y en particular a los que han solicitado el alta en la Sección.

SINDICATO DE LA PIEL (Sección de Zapateros) C.N.T.

Este sindicato convoca a todos los compañeros sindicados o no sindicados, a una reunión que se celebrará el lunes, 28, a las ocho de la noche.

SINDICATO DE ASEO E HIGIENE (C.N.T.)

Por la presente se advierte a todos los compañeros barberos y peluqueros de los pueblos, que, por causas ajenas a nuestra voluntad, queda suspendida la asamblea anunciada para el día 27, la cual se verificará el domingo, día 4 del próximo octubre a las once de la mañana.

También ponemos en conocimiento de los compañeros que la cotización se verificará los domingos, de diez a doce.

OBREROS ZAFATEROS Y AJILABES (U.G.T.)

Esta sociedad invita a los zapateros no afiliados y portadores que no estén federados lo pueden efectuar en esta secretaría todos los días, a las once de la noche.

AGrupACION GENERAL DE CAMAREROS (Sección de Cafés Económicos)

Se ruega a todos los compañeros que se encuentren sin trabajo pasen lo antes posible por esta Secretaría, Rubio, 4, segundo, para enterarse de un asunto de verdadera importancia.

Es conveniente hacer saber a todos que la no presentación puede originarles perjuicios ulteriores.

"BELEZA Y PRODUCCION". SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Rogamos a los compañeros pertenecientes a esta sociedad se abstengan de solicitar la baja para pasar a peones, pues se advierte que a quien así lo haga perderá todos sus derechos y ni en este ni en ningún caso podrá

dedicarse a ninguna de las labores que comprende esta sociedad.

Al mismo tiempo, y sin que esto represente intención de inmiscuirse en acuerdos de otras secciones, que nos son muy respetables, nos permitimos llamar la atención a los sindicatos de peones, por si comprendieran debieran dejar sin efecto el acuerdo sobre los trabajos en lo que concierne al Ayuntamiento, del tanto por ciento en la Bolsa del Trabajo, por entender que siendo trabajos del pueblo todos los obreros organizados tenemos el mismo derecho.

Esperando no encontréis en esto sino la sana intención del compañerismo societario, quedamos vuestros y de la causa.

SINDICATO DEL METAL (C. N. T.)

Este sindicato convoca por la presente nota a todos los relojeros de esta localidad a una reunión que se celebrará el día 27 de los corrientes, a las once horas en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Esperamos que todos los compañeros simpatizantes con esta organización no dejarán de acudir a esta reunión por tratarse de asuntos importantes con la misión que en estos momentos tienen la obligación de cumplir.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION, SECCION DE PEONES (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros peones de esta sección la obligación que tienen de asistir a la lista de la Bolsa del Trabajo, y de no hacerlo así, sin causa justificada, se les considerará trabajando, aparte de la sanción que hay acordada por la asamblea a los que falten a ésta.

Las horas de pasar lista, salvo casos de fuerza mayor, serán a las diez por la mañana, y a las cinco por la tarde.

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELEFONO N.º 26-11

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHÁ, 4
Torrelavega



CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA
Y. VILLARIAS V.
REGISTRADA
SANTONA

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

LA CASA DEL MAHON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑES

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MERCADO

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

COSMOPOLITA
Calle 4. Propietario Fabián Ceballos, antiguo camarero especializado en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licencia de las mejores marcas. Telf. 22-74.

BAR VISTA ALEGRE. Florentino Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas ligeras, pastas y bebidas.

BAR POSTUARIO. Muestras económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos.

VENAS independientes. mucho sol. Informes, LA SINGIUM.

LOCAL amplio. Gran zona. En lo más céntrico de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: en esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sifilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 9-64.

BAR POSTUARIO. Muestras económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos.

tos. Travesía Río de la Plata, número 3.

MARIANO CALLEJA Jimenez, practicante excelente del Hospital de San Fermín, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol. 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.— Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de

la capital, bar muy económico, informes a esta administración.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Lurca, 12, cuarto.

AVISO
José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino **BLANCO EL EXQUISITO.**

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vejez,

produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al más para informes, bar "La Cátedra", calle del Medico, Teléfono 27-41.

SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes, E. Benot, 4, esquina Velasco y Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey. Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro

carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas; miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones. Todos estos libros editados en el año 1935 y fuertemente encuadernados en tela. Cualquiera de estos libros puede servirle de regalo. Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 3.021, Madrid.

Don Profesión habitantes en provincia mil número que él **CAJA CAUDALES** moderna, verd. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra poodle alsaciano, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.

HUESPEDES en familia, deseo uno o dos, bien atendidos; precio económico.—Segismundo Moret, 8, cuarto izquierdo.

LA REGION

¿Tenéis un periódico de izquierda, en el que podéis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse; pero su contenido es el opio del trabajo.

REFUGIADOS

Bienvenidos sean los hermanos nuestros que de Burgos y de Palencia y de Guipúzcoa y Asturias vienen a nuestro lado en busca de tranquilidad de sueño, de descanso de esa atroz pesadilla que se vive despiertos en la guerra.

Bienvenidos sean y que encuentren entre nosotros todo lo que tenemos, partiendo con ellos nuestro pan y nuestro aceite y nuestro azúcar, todo lo que tenemos, que no regatea nada esta nuestra hospitalidad, más grande por proletaria que por montañesa.

Que brinde acogida el poderoso cediendo las migajas de su mesa, no es después de todo una gran virtud, ni aunque llegue a compartir con el alojado la propia comida, porque para el que puede todo se reduce a poner un poco más.

Que la brinde el proletario, el que a duras penas alcanza para su propio sustento, eso sí es virtud y más aún en las actuales circunstancias.

Por lo que en estas ni en ninguna circunstancia abandona el pueblo trabajador lo que cree su deber por duro que sea el sacrificio, y por ello acogemos a los que vienen de otros lugares más castigados que los brazos abiertos, a sabiendas de que van a mermar nuestra ración.

Ahora bien, los momentos son propicios para que la condolencia fraterna que provoca el emigrado a la fuerza pase por alto muchos detalles que no deben pasar, y se infiltren en nuestro campo gentes indeseables que, aparte de sembrar entre nosotros la mala semilla de sus deformadas noticias, sirvan acaso para comunicar con el enemigo.

Ya lo primero es muy peligroso, porque no es fácil sustituir a lo que le cuanta a uno el testigo presencial que deja su veneno haciendo pretensas de lealtad; recordamos que un secuestrado refugiado en San Sebastián contaba en una cola que los cañones del Certero eran tales que bombardeaba desde 40 kilómetros.

Claro que bastaron unas bromas a punto para que la parte de la cola que lo había cido se pitorrease del panegirista, pero no siempre hay quien esté al quite y el efecto de detalles análogos, falsos además de toda falsedad, es lamentable.

El deber ciudadano es denunciarlo, pero aparte de la repugnancia que inspira el hacerlo, muchas veces se trata solo probablemente de una simple apreciación, y ser mejor dedicarnos a contrarrestarlo.

Por lo que es mucho más grave la posibilidad de que esos refugiados tengan

relaciones, familiares en muchos casos entre los facciosos y se sirvan de su situación para establecer enlaces dedicados al espionaje.

Sería conveniente por ello, sin regatear ayuda ni menos negar hospitalidad, establecer una activa y severa vigilancia entre estos refugiados, muy especialmente entre aquellos que se dicen afiliados en nuestras filas y no pueden justificarse pero se filtran en las organizaciones y centros.

Personas de confianza, entre ellos mismos, pueden hacer este servicio a la causa común formándose así para lelamente al fichero que debe llevar y llevará Asistencia Social, uno reservado (el mismo puede servir) donde se anote procedencia, familiares que combaten a nuestro lado, familiares enemigos y cuantos datos de este tipo puedan interesar.

Acaso parezca excesiva precaución extender sobre desgracia la mancha de la sospecha, pero no olvidemos que el enemigo tiene recursos enormes y que entre ellos la traición es el arma favorita.

Vigilancia sobre todo y sobre todos. Lealmente no nos veneran jamás, pero el enemigo introducido entre nosotros, acaso ayudado por nosotros, puede herirnos de muerte y no hace muchas horas se ha podido comprobar a las puertas de Santander. Aunque malogrado, tiene el intento toda la fuerza de un aviso elocuente.

Vigilancia y atención.

UN PASEO MILITAR!! OPINIONES Y SINCERIDADES

Después del indiscutible triunfo electoral que tuvimos el 16 del próximo pasado mes de febrero, se estaba llevando a cabo por las fuerzas triunfantes la reconstrucción y edificación de un nuevo sistema de gobierno, que se proponía liquidar por todos los medios el déficit de la triste y ruinosa herencia que nos legó el anterior Gobierno radicalcédista y estraperlista.

El nuevo parlamento, aunque estaba formado por hombres nuevos, de ideas modernas, de espíritu libre, no saturados por el falso egoísmo del maldito dinero. Completo de energía para acometer la tarea de gobernar un país. No legislaba con la verdadera celeridad que los republicanos esencialmente izquierdistas habríamos deseado.

Podríamos decir, y nadie nos lo podrá negar, que teníamos en nuestro país una República moderada que respetaba al capital, le auxiliaba, le facilitaba medios para que podría seguir imperando. Al mismo tiempo, se hacían algunas leyes que mejoraban la condición social del obrero, aunque pocas. Con toda esta labor a beneficio del capital, aún seguía sabotando y boicoteando a la República todos los capitalistas y burgueses.

Entre éstos había algunos elementos de la clase media, que muchas veces son peces que los mismos capitalistas y burgueses.

Estos elementos de la clase media vienen a ser los fieles servidores, los lacayos de la burguesía fascista. Entre éstos y los militares sin conciencia, hubo gran inteligencia y buena armonía; por eso son éstos los que coadyuvaron con los militares traidores fascistas a dar un "paseo militar" para aniquilar a todos los españoles e implantar un régimen de terror para retrotraernos a los tiempos medievales.

Si un "paseo militar" planeado por Gil Robles y sus secuaces, cuando era ministro de la Guerra y se proponía resolver el paro obrero. Bien latente tenemos lo que propuso, cosa que no olvidaremos nunca.

Es horroroso y nos da pena el tener que citarlo, que todo lo que está sucediendo sea por culpa de unos malvados generales, sin conciencia y sin responsabilidad de su deber de ciudadanía, que se levantaron en armas contra un poder legítimamente constituido, al que tenían la perfecta y justísima obligación de defender.

Estos generalitos borrachos, esos desgobernantes fascistas, esa plebe derechista, tradicionalista, monárquicos..., que no intentaban nada menos que traer a España una monarquía completamente desprestigiada y compuesta de individuos degenerados y tuberculosos.

Los obispos, los católicos en general, los sacerdotes, que con el fusil al hombro han cometido toda clase

de salvajismos y desmanas, en nombre de un Dios tan bueno como ellos dicen, que explotando su nombre han llevado a nuestra juventud y a nuestra amada España a la más cruel, horrorosa y estúpida de las guerras civiles que se han registrado en la historia de España.

Creían estos generales que al intentar el citado "paseo militar" para tomar todas las riendas del poder, que iban a tener paso libre, que el pueblo se iba a cruzar de brazos, que lo iban a tomar como el general Primo de Rivera, cuando implantó la funesta dictadura militar en España.

No, hombre, no, y mil veces no; ya lo habéis visto; a un pueblo como el español no se le vence así como así, en veinticuatro o cuarenta y ocho horas.

Tenemos los españoles mucha experiencia y hemos aprendido mucho de lo que pasa en Alemania o Italia. Por eso los españoles no nos encogimos de hombros porque un ejército poderoso y disciplinado nos quisiera avasallar.

Además, no sabéis que todavía nos acordamos y está aún reciente en nuestra memoria el recuerdo de la dictadura de Primo de Rivera, que tuvimos la obligación de aguantarla por la fuerza, en vista de los procedimientos de que se valía, por un período de siete años.

No queremos más dictaduras blancas y sanguinarias; no queremos que nos manden más generales tipo Anido, creador de la ley de fugas; no queremos vivir sin libertad; queremos un pueblo noble y libre; queremos una República democrática de trabajadores de todas clases, que se organice en régimen de libertad y justicia, y que los poderes de todos sus órganos emanen del pueblo, según el artículo primero de la Constitución.

Queremos el triunfo del Gobierno del Frente Popular, porque es justo, porque es nuestro, porque nos asiste la razón, y lo conseguiremos.

Triunfaremos, porque somos los que producimos, los que hemos producido siempre lo que otros han consumido sin haber trabajado nunca. Triunfaremos porque tenemos la fuerza de la razón, y con la ayuda de todos, como dije en mi artículo anterior.

Haremos algo; algo que enaltezca a España, para que tome nota Europa y asombre al mundo entero.

Adelante, y trabajemos por una España libre de parásitos; por una España digna; por una España nueva y moderna; por una nueva era de paz y fraternidad.

Viva la República democrática y social.

Viva la unión de los trabajadores de todo el mundo.

Abajo las tiranías.

Salud y adelante.

Benito Marique Santamaría.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 25 de septiembre de 1936.

Premiado con 25 pesetas, el número 692.

Premiados con dos pesetas los números 92, 192, 292, 392, 492, 592, 792, 892 y 992.

Los premios se abonarán en Becedo, cinco, o tres, de tres a siete de la tarde.

Nota.—Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón, que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Con la simple donación de metálico, efectos o la prestación de algún servicio a ASISTENCIA SOCIAL, colaborará a uno de los deberes más humanitarios de estos momentos.

ASTURIAS

LA CIUDAD AGONIZANTE

Estamos ante una inmensa cámara mortuoria. Las montañas de Tevaga, al Sudeste y el monte Naranco al Oeste, encuadran en parte la fúnebre estancia. Los otros lados son las ondulaciones de Trubia, Colloto, Lugones...

Dentro del coche los ojos fúnebres ametralladoras desmayan su rigidez sobre los almohadones. Ninguna mano los toa. La sensación de peligro desaparece ante la invasión de lo trágico. Estamos sobre el mismo campo, a pie, bajo el crepúsculo norteno, triste y brumoso como el acero. Nadie habla. Escuchamos solamente. Escuchamos algo que no tiene expresión: el estertor de agonía de una gran ciudad.

Todo el día ha sido una tempestad. El cañoneo hizo retumbar la tierra en veinte kilómetros alrededor. Hasta las golondrinas se han marchado.

Las Milicias estrecharon el cerco metiéndose en los arrabales de Oviedo, y ahora, en el anochece, hay como un compás de silencio. Un silencio jadeante, de espanto moral, antesala de lo irremediable.

La ciudad mártir está envuelta en una neblina tenue, intensificada a trozos por columnillas de humo blanco. A momentos se perciben pequeñas llamaradas de rojo intenso, semejantes al fogueo del cañón. Pero, no; las lumbres misteriosas se extinguían en el silencio. No acertamos la causa de estos fuegos.

De pronto, ya en el umbral mismo de la noche, percibimos a nuestra espalda el zumbido del avión. Una voz contenida dice:

—Ya [voz]... ¡Pero! si es casi de noche!

En la placa de acero del cielo se dibuja netamente la nave guerrera. Vuela muy bajo, como luchando con la falta de luz para precisar el objetivo. El zumbido siniestro atormenta el aire sobre nuestras cabezas. Casi sentimos el huracán movido por sus hélices...

Nadie habla... Nadie habla... Nadie puede comentar lo que sucede entonces. El cabello se eriza en mi cabeza... Porque al divisar al avión,

de la ciudad surge de pronto un ruido como del otro mundo; del mundo milenario que enloquecía de terror ante la cólera divina: Es el clamor de las campanas.

Todas las campanas de la ciudad moribunda tocan a rebato. Hunden los aires con gritos de bronce... En la lejanía este clamor adquiere tonos musicales monstruosos... Cuando la tierra retiembla al estampido de las bombas, se percibe, entre el estridor metálico, un rumor ingente, confuso... Es el vocerío del pueblo. Grita la ciudad también; grita la gente en un alarido apocalíptico...

Anochece. El avión trazó su último círculo sobre la ciudad agonizante, y se alzó. Ya no [voz] el zumbido siniestro. En la ciudad se apaga poco a poco el robato de las campanas. Y en el crecer del silencio se escucha mejor el griterío de la multitud... La Muerte dejó motivos de llanto duradero.

De nuevo el silencio. Ya los ojos no perciben los detalles del poblado que va sumiéndose en la sombra. Ninguna señal de vida. Ni una luz; ni un sonido... El Naranco dibuja su cima sobre un trozo de cielo que conserva el último fulgor del Poeniente... La luz espectral se tamiza, livida sobre la ciudad condenada a muerte...

No puedo arrancarme a la contemplación de esa inmensa sepultura... Porque ahí dentro, cobijados bajo este anochece de fin del mundo, hay miles de niños aterrizados, enloquecidos de terror, en cuyas almitas quedará fatalmente grabada la amargura [voz] de pertenecer a la especie humana. Porque ahí dentro, haciendo frente a lo horrible, hay miles de mujeres que le piden cuentas a Dios del abandono de sus criaturas...

Ahí abajo, en esa ciudad ahora silenciosa, agotada, hay hambre y sed. Hambre de muchos días. Sed tremenda; sed de heridos desangrados, de calenturientos... Hay miles de seres inocentes que piden pan y agua gritando...

Y vosotros, prisioneros de la Cárcel,

¿qué sentís ahora, en este anochece siniestro, sin luces, sin alimentos, sin esperanza de piedad en vuestro verdugo? ¿Qué piensas tú, camarada Antuña, en tu celda silenciosa? ¿Y tú, compañera Oliveira, brava y leal luchadora? ¿Yo quisiera asomarme a tu reja para decirte que Luis, tu compañero, lucha por tu libertad en el frente de Sograndio, aquí mismo. Que contempla sin debilidad ninguna la mole pétrea de esa Cárcel de Oviedo, con la voluntad indestructible de ir a libertarte... ¡si aun vives ese día!

Y vosotros, los leudos de Amador Fernández, los de Luis Laredo... ¡Vosotros, señalado por el traidor como rehones de la lealtad de estos hombres que ahora, conmigo, miran a la ciudad agonizante... ¡Sabed, hermanos, que vuestros hombres velan aquí, os contemplan, os defienden en lo posible... Que de ellos los hay que han volado en esos aviones, soñando objetivos a las bombas; que otros amenguan su amargura instalando hospitales en las mismas avanzadas que saben serán retaguardia mañana mismo... Aquí están, conmigo, contemplando vuestra ciudad agonizante. No les oís, pero ellos os hablan. No tienen sollozos en la voz, Yo sí que a veces lloro, porque a mí me está permitido; que soy una mujer nada más y tengo el privilegio de no avergonzarme de llorar... ¡Aquí estamos, escuchando vuestro aliento de congoja en ese silencio fúnebre de la ciudad agonizante...!

Noche... Palpita el ciclo de acero en miles de estrellas...

—Esperad un poco... Esperad... Creo que he visto una luz en Oviedo... Mirad: es una lumbre... Es...

No detenemos por vigésima vez. Todos miramos. Los prismáticos escrutan las tinieblas. Están conmigo hombres valerosos que no logran disimular su emoción tremenda.

—No... No es nada, compañera... Ya se apagó... Hace frío para usted. Vámonos.

—Oh, Dios de la Creación! ¿Por qué te entretuviste en crear una obra tan monstruosa como la Humanidad de la Tierra!

MATILDE DE LA TORRE

Los campesinos de la "SAM" apoyan a "La Región"

Suscripción a favor de nuestra compañera Matilde Zapata, en agradecimiento a la importante labor realizada por su esposo, Luciano Malumbres en defensa de los campesinos de la "SAM", por el grupo de campesinos de Bóo de Piélagos, adheridos a la justa y honrada campaña en defensa de sus intereses en la "SAM":

Manuel Fernández, 10 pesetas; Apolinar Coz Rey, 5; Aurelia Palomera, 5; Luis Coz Pérez, 5; Jacinto Ruiz Ortiz, 5; Mariano Saldaña, 5; Apolonia Bengoa, 5; Balbina Cruz, 5; Juan Cruz, 4; Joaquín Algorri, 4; Juan Teja, 4; Ramón Coz, 3; Millán Palomera, 2; Ascensión S. Miguel, 2; Juan López, 2; Elías Cruz, 2; José Teja, 1; Rosalía Varela, 1; Francisco Revilla, 2; Bernardino Varela, 1; Aurelio González, 2; Nicuor Coz, 3. — Total, 78 pesetas.

¡Montañeses todos! No neguéis vuestra colaboración a las tareas humanitarias de ASISTENCIA SOCIAL